HANSESTADT LUNEBURG Vorlage-Nr.

DIE OBERBURGERMEISTERIN VO/11547/24
01 - Biro der Oberburgermeisterin Datum:
18.10.2024

Anfrage

BeschlieRendes Gremium:

Anfrage "Aufzug Rathaus" (Anfrage der CDU-Fraktion vom 15.10.2024, eingegangen
am 16.10.2024 um 11:19 Uhr)

Beratungsfolge:

Offentl. Sitzungs- Gremium
Status  datum

o) 30.10.2024 Rat der Hansestadt Lineburg

Sachverhalt:
Die Verwaltung beantwortet die Anfrage wie folgt:
Zu 1) Ist es geplant, den alten Aufzug wieder in Betrieb zu nehmen?

Gemeint sind die vorhandenen zwei Rollstuhlhebebiihnen im Rathaus, die Uber die Rathaus-

fassade zu erreichen sind.

1. Rollstuhlhebebiihne vom Erdgeschoss auf die Zwischenebene unterhalb des Trauben-
saals (ca. 20 Stufen)

2. Rollstuhlhebeblihne von der Zwischenebene bis zum Traubensaal (ca. 4 Stufen)

Beide Lifte sind aus dem Jahr 1987. Sie wurden ausschliefdlich zur Nutzung von Rollstuhlfah-
rer:iinnen in Begleitung von eingewiesenen Personal errichtet. Trotz regelmafRiger Wartung
und Abnahme kann die Funktionstichtigkeit nicht mehr gewahrleistet werden, da bei unre-
gelmafiger Nutzung der hydraulische Antrieb versagt. Daher musste rechtzeitig vor Nutzung
eine Anmeldung erfolgen, so dass die Techniker den Antrieb gangbar machen.

Neben diesen anlagenbedingten Nachteilen der Rollstuhlhebeblihnen kommt hinzu, dass
inzwischen auch keine Ersatzteile mehr hergestellt werden. Im Reparaturbedarfsfall ware der
Austausch einzelner Komponenten nach Spezialanfertigung nicht wirtschaftlich im Vergleich
zu einer umfassenden Komplettldsung zur Erreichung einer DIN-gerechten Barrierefreiheit.



Zu 2) Wie weit ist die Planung, einen neuen Aufzug einzubauen, vorangeschritten?

Grundsatzlich ist ein klassischer Senkrecht-Aufzug den Rollstuhlhebebiihnen (Plattformliften)

vorzuziehen.

Gegenuberstellung der Vor- und Nachteile von Rollstuhlhebebiihne und klassischem Senk-

recht-Aufzug:

Aufzug

Rollstuhlhebebiihne

+ Barrierefreie LOsung fur alle mobilitatsein-
geschrankte Nutzer:innen-Gruppen

- nur fur Rollstuhlfahrerinnen; gilt nicht als
barrierefrei und ist in der Regel nichti. S. d.
Inklusion forderfahig; mit Begleitperson nutz-
bar

+ Hohe Beforderungskapazitat (ca. 6 - 8 Per-
sonen oder ein/e Rollstuhlfahrerin + ggf. Be-
gleitperson / je 8 Minuten

- 1 Rollstuhlfahrt je 15 Minuten

+ Nutzung fur Transporte (Rathausservice
und Catering) moglich

- keine Zweckentfremdung zulassig

+ Wartungsarme Antriebe mit geringer Stor-
anfalligkeit verfugbar

- hohe Stéranfalligkeit

+ Integration in ein Ubergeordnetes Barriere-
frei-Konzept Rathaus méglich

- kein Baustein fir ein zukunftsweisendes In-
klusionskonzept

+ am angedachten Standort: zusatzlich An-
dienung des Ratskellers moglich

- H6here Investitionskosten + geringere Investitionskosten, ca. 90.000 €

Mogliches Konzept flir ErschlieRung mit Senkrecht-Aufzug:

Mit einem Finanzbudget von ca. 300.000 Euro kdnnte an der Rathausfassade Am Ochsen-
markt ein historisches Eingangsportal reaktiviert und mit einem Aufzug ausgestattet werden.
Von hier kdnnte der Aufzug folgende Ebenen erreichen: Ratskeller, Huldigungs- und Trau-
bensaal. Damit waren neben dem Hansekontor zwei der historischen Sale barrierefrei er-
reichbar. Zu beachten ist, dass die nachstgelegenen barrierefreien Sanitdranlagen ab Som-
mer 2025 die offentliche Sanitaranlage hinter der Touristen-Information ware, die nur Gber
eine Aulienzuwegung erreichbar ist.

Um auch den Firstensaal barrierefrei erschlielen zu kénnen, brauchte es wegen der histor-
sich gewachsenen Gebaudestruktur eine zweite Aufzugsachse zwischen dem 1. und 2. OG.
Dies wirde ca. weitere 400.000 Euro an Kosten verursachen. Alternativ konnte fur die letzte
Ebene zum Firstensaal eine Rollstuhlhebeblihne eingesetzt werden, um Kosten zu sparen.

Die Planung befindet sich in der Entwurfsphase. Vorbereitende Untersuchungen sowie Vor-
abstimmungen fur eine denkmalrechtliche Genehmigungsfahigkeit haben stattgefunden und
wurden bei der Standortwahl sowie der Gestaltungsmaoglichkeit bertcksichtigt.

Im Zuge der Haushaltsberatungen fir das Haushaltsjahr 2023 wurde der Finanzansatz fir
die barrierefreie ErschlieBung der Sitzungsrdume im Rathaus auf O Euro reduziert. Eine Neu-
anmeldung im Zuge der Haushaltsberatungen 2024 ist nicht erfolgt. Ebenso ist eine Bertick-
sichtigung im Doppelhaushalt 2025/26 aufgrund der beschlossenen Eckwerte nicht mdglich.

Die Vorlage VO/11459/24 gibt Aufschluss darlber, welche anstehenden Investitionsbedarfe
aufgrund mangelnder finanzieller oder/ und personeller Ressourcen aktuell nicht umsetzbar
erscheinen. Flr eine Realisierung ware eine Veranschlagung in der Haushaltsplanung erfor-
derlich sowie entsprechende freie Personalressourcen.




Unter der Investitions-Nr. 523-001-01 Restaurierung Altes Rathaus ist in der Ubersicht der
,nicht veranschlagten Investitionsbedarfe® fir die Barrierefreiheit im Rathaus ein Bedarf von
700.000 Euro vorgesehen, verteilt auf die Jahre 2026 und 2027. Aufgrund von etwaigen For-
derkulissen ist eine 50% Gegenfinanzierung durch Fdérderungen angenommen. Derzeit ist
kein Forderantrag gestellt.

Folgenabschatzung:
A) Auswirkungen auf die Ziele der nachhaltigen Entwicklung Liineburgs
Auswirkung
Ziel positiv (+) Erlduterung der Auswirkungen
und/oder
negativ (<)
1 Umwelt- und Klimaschutz
(SDG 6, 13, 14 und 15)
2 Nachhaltige Stadte und Ge-
meinden (SDG 11)
3 Bezahlbare und saubere
Energie (SDG 7)
4 Nachhaltige/r Konsum und
Produktion (SDG 12)
5 Gesundheit und Wohlerge-
hen (SDG 3)
6 Hochwertige Bildung
(SDG 4)
7 Weniger Ungleichheiten
(SDG 5 und 10)
8 Wirtschaftswachstum
(SDG 8)
9 Industrie, Innovation und In-
frastruktur (SDG 9)

Die Ziele der nachhaltigen Entwicklung Liineburgs leiten sich eng aus den 17 Nachhaltigkeitszielen (Sustainable Development
Goals, SDG) der Vereinten Nationen ab. Um eine Irrefiihrung zu vermeiden, wird durch die Nennung der UN-Nummerierung in
Klammern auf die jeweiligen Original-SDG hingewiesen.

B) Klimaauswirkungen
a) CO,-Emissionen (Mehrfachnennungen sind maoglich)

o Neutral (0): durch die zu beschlielende MalRnahme entstehen keine CO,-Emissionen

o Positiv (+): CO,-Einsparung (sofern zu ermitteln): t/Jahr
und/oder
o Negativ (-): CO,-Emissionen (sofern zu ermitteln): t/Jahr

b) Vorausgegangene Beschlussvorlagen

o Die Klimaauswirkungen des zugrundeliegenden Vorhabens wurden bereits in der Be-
schlussvorlage VO/ gepruft.

¢) Richtlinie der Hansestadt Lineburg zur nachhaltigen Beschaffung
o Die Vorgaben wurden eingehalten.

o Die Vorgaben wurden bertcksichtigt, sind aber nur bedingt anwendbar.
oder
x Die Beschaffungsrichtlinie ist fir das Vorhaben/ die Anfrage irrelevant.




Finanzielle Auswirkungen:
Kosten in €)

a) fur die Erarbeitung der Vorlage: 63 €
b) fiir die Umsetzung der MalRnahmen:

c) an Folgekosten:

d) Haushaltsrechtlich gesichert:

Ja

Nein

Teilhaushalt / Kostenstelle:
Produkt / Kostentrager:
Haushaltsjahr:

e) mogliche Einnahmen:

Anlagen:
Anfrage "Aufzug Rathaus" (Anfrage der CDU-Fraktion vom 15.10.2024)

Beteiligte Bereiche / Fachbereiche:
Fachbereich 8 - Gebaudewirtschaft




o CDU

Stadtratsfraktion Luneburg

CDU-Stadtratsfraktion Liineburg — Stadtkoppel 16 — 21337 Liineburg

Oberbiirgermeisterin der Stadt Liineburg
- Rathaus -

Am Ochsenmarkt

21335 Liineburg

Lineburg, den 15.10.2024

Anfrage zur Nutzung des Aufzuges in das Rathaus
Sehr geehrte Frau Oberburgermeisterin,
Z. Zt. ist der alte Aufzug ins Rathaus nicht benutzbar.

Ich war karzlich vor Ort, als eine Sitzung im Huldigungssaal u.a. mit den
Vorsitzenden des Schaustellerverbandes stattfinden sollte.

Unter den Teilnehmern war auch ein Herr im Rollstuhl. Es war Ihm nicht moglich
an der Sitzung teilzunehmen, da er keine Mdglichkeit hatte den Huldingssaal zu
erreichen. Frustriert verlieB er den Ort.

Diese Situation ist fur die Betroffenen demutigend und nicht langer hinnehmbar.
Deshalb die folgenden Fragen:

1.) Ist es geplant, den alten Aufzug wieder in Betrieb zu nehmen?

2.) Wie weit ist die Planung, einen neuen Aufzug einzubauen, vorangeschritten?

Mit freundlichem GruB

b.Jo~

Christel John
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